

# 乘车打折 停车优惠 贷款提速 阳新将优良信用“变现”

## 优化营商环境

湖北日报讯(记者杨富春、通讯员石炎炎)“嘀……诚信卡。”1月10日,阳新县16路公交车清脆的电子音响起。手持公交卡的李先生是县义工协会发起人,在“磁湖分”小程序上个人信用分达91分,属信用极好人群,办理公交卡时,成功申领到诚信公交卡,刷卡乘车可享8折优惠,成为阳新县首张诚信公交卡持有人。

据了解,发放诚信公交卡是阳新县发改局联合县平安汽公司,针对信用等级优秀、极好和被授予诚信模范称号的个人推出的信用激励措施。截至目前,县平安汽公司已发放诚信公交卡38张。

阳新县“探索信用信息赋能,助力中小微企业融资”(简称“信易贷”)和“探索创新信用场景应用”(简称“信

易+”)两项改革事项入选2023年全省优化营商环境改革先行区省定试点,获省优化营商环境领导小组通报表扬。

诚信公交卡是阳新县“信易+”改革的缩影。自2023年6月全面启动“信易+”改革工作后,该县陆续拓展了“信易+旅游”“信易+停车”“信易+就医”等20余个信用应用场景,截至目前共推出100多项奖励措施。

信用还能“变现”。湖北高能鹏富环保科技有限公司因订单激增,急需一

笔贷款,线下去银行申请贷款流程烦琐、所需材料多、资金到账慢。驻企帮扶单位推荐该企业到黄石市金融信息服务平台“东楚融通”发布融资需求,平台根据企业信用状况迅速为其匹配到邮储银行金融产品“科技信用贷”,通过绿色通道,当天该公司便收到2000万元贷款。

截至2023年12月31日,阳新县在“东楚融通”平台注册认证的市场主体共12044户,通过平台发布融资需求73.09亿元,共融资成功923笔54.24亿元。

# 线上集中采购 防范隐性腐败 湖北交投阳光采购平台 护航项目建设

湖北日报讯(记者戴辉、通讯员徐创、周满)2月2日,湖北交投电子采购平台上线运行120天,共招标采购项目363个、资金16.2亿元。该平台构建电子采购平台,开展“阳光采购”,让每一笔采购都在阳光下进行,全面实现“过程公开、操作透明、全程在案、永久追溯”。

作为湖北高速公路投资建设主力军,湖北交投集团在在建拟建高速公路总投资达5400亿元,项目多、资金量大、变化快带来的廉政风险高。2023年9月,湖北交投集团阳光采购平台上线运行,将线下分散采购变为线上集中采购,有效防范围标串标、利益输送、隐性腐败等问题。

干预招投标,如何预防?物资采购,如何监管?该平台对接国家公共招标系统,打通内部业务申请、审批、交易、支付、核算、报告所有环节,招标采购现场实行可视化监督、智能化评标预警、档案线上查询、多维度数据分析,实现业务、财务之间的数据自动采集与共享,及时准确反映业务动态。全过程可视化监督,以钢材采购为例,从采购需求、采购立项到采购结果,都可在电脑上看到整个流程。同时,湖北交投集团纪检监察部门建立联动机制,在开标、评标大厅,对开标评标环节进行重点监督,通过全过程可视化监督,保障采购的阳光透明。

系统还能自动亮“黄灯”,对供应商的信息进行自动识别、自动校验、自动提醒、智能化评标预警。

目前,该平台注册评标专家1884人、供应商3153家。此外,平台打造“数字工地”,上线施工管控、质量监测、计量支付、资金监管“四大系统”。

# 鄂州颁发首张 “数公基”不动产权证 二维码一扫 房屋信息明了

湖北日报讯(记者夏中华)近日,鄂州市首张含有城市数字公共基础设施编码和标准地址(简称“数公基”)的不动产权证,在市民服务中心服务大厅签发。

“这张不动产权证上有一个专属二维码,相当于房产的数字身份证,只需扫描二维码,就能显示房屋的标准地址ID编码,查询ID码能准确显示与房屋相关的实有人口等信息,以后生活、办事更加方便。”首份“数公基”不动产权证拥有者皮先生欣喜地通过手机演示。

近年来,随着城乡一体化建设的快速发展,楼盘、建筑物如雨后春笋般建起,与之相伴的是地名地址规范问题日益凸显,给民众日常生活造成诸多不便。为有效解决这一难题,鄂州市公安、自规、住建、民政等部门紧密配合,按照全省城市数字公共基础设施“先增量,后存量”的地址生产要求,在中心城区推进新增地址规范生产,打通鄂州市城市数字公共基础设施标准地址库与市不动产登记系统,将标准地址和房屋数公基编码应用到不动产登记证书上。

据介绍,这一举措有效解决了地址不规范、数据共享难的难题,减少了信息滞后导致的房地产交易抵押、商事主体服务监管、税费减免等各种民生困扰。下一步,鄂州市城市数字公共基础设施建设,将持续推进市自规、住建部门相关系统平台的互联互通,实现不动产权证使用统一标准地址的数字化全流程办理。

# 轻罪不“轻视” ——武昌区系统治理“轻罪”

湖北日报全媒记者 汤炜玮 通讯员 田第藩

近日,武汉市武昌区人民检察院发布“轻罪”治理白皮书:近年来辖区严重犯罪占比、重刑率持续下降,被判处三年有期徒刑以下刑罚的轻罪案件占比大幅上升,约占该院审查起诉案件总数的81%。

轻罪案件如果简单地一诉了之、一判了之,会让许多人员因被贴上“罪犯”标签而被推向社会对立面,增加其重新回归社会的难度,也可能对其亲属的生活造成影响。可是轻罪案件如果不捕、不诉之后没有下文,也将给社会留下隐患。

坚持治理与治理并重,武昌区积极探索系统治理“轻罪”。

## 调查听证,彻底解开“心结”

部分轻罪案件,案情简单,但是背后矛盾纠纷复杂,检察官通过调查听证,彻底解开双方“心结”,消除隐患。

某生鲜市场的3名业主,在生鲜市场被转租后,一直没有和接盘公司续租。

接盘公司装修改造市场,修建围墙时将3名业主的摊位隔在了新市场外。3名业主因客流量减少,一起用锤子砸掉了围墙。

次年2月,公安机关以涉嫌故意毁坏财物罪将3人移送审查起诉。受理该案后,检察官发现,案件涉及犯罪行为性质、围墙修建的合理性、个体经营权的保护、优化营商环境、社会关系和谐治理等多方面问题。为判断围墙是不是违章建筑,武昌区检察院了解生鲜市场改造始末,查阅相关文件,并到区住建局、区自然资源和规划局等单位核实围墙修建过程。

为彻底解开矛盾症结,武昌区检察院主动联系该市场所在街道、市场监督管理所等,联合各单位多次组织3名业主与接盘公司调解。经过多方释法说理和调解,双方都认识到了自身行为存在的问题,最终达成和解。

拟不起诉听证会上,3人深刻反思了自身的犯罪行为,表示不应该采取暴力手段表达诉求。商业管理公司也表示,以后在市场中将积极解决问题而不是激化矛盾,通过差异化对待、人性化管理,让商户安心经营。

## 启用“不起诉+社会志愿服务”治理模式

2023年,武昌区检察院与区委政法委签《武昌区关于轻微刑事案件开展不起诉社会志愿服务的实施意见(试行)》,所有不被起诉的犯罪嫌疑人,可到辖区内所有街道社区,参与帮老助残、清洁家园、秩序维护、政策宣传等公益活动,其表现可作为考察认罪悔罪态度的重要参考。

2023年,武昌区共有236名对人身危险较小、自愿认罪悔罪的犯罪嫌疑人参与社会志愿服务。

武昌区白沙洲街道工委书记、办事处主任王毓槐介绍,“不起诉+社会志愿服务”这种“轻罪”治理模式,首先是在白沙洲街道堤后社区开展的,街道社区结合工作实际,和区检察院一起形成工作清单机制、专人负责机制、沟通协调机制、考核评价机制。

“对于个人而言,可以达到教育目的;对于街道和社区而言,缓解了街道社区的人员压力,帮助我们更好地把相关工作往下推动和落实;对于社会而言,提升了基层社会治理的效果,既挽回了一个人和一个家庭的前途,也有利于通过身边的案例,让大家有更深刻的体会。”王毓槐说。

据武汉市检察院介绍,借助综治网络化移动工作端“武汉微邻里”,目前武汉市已在4个区开展“拟不起诉犯罪嫌疑人自愿参加社会公益服务”试点工作,将志愿服务结果作为轻罪案件处理的重要参考。

# “不动产登记+公积金”联办 涉水不见面审批“一窗办多事”

湖北日报全媒记者 刘胜 通讯员 徐小奎

1月19日,浠水县不动产登记中心“不动产+公积金”、“不见面审批”抵押登记和公积金贷款联办业务,在浠水县市民之家住房公积金窗口完成首笔业务,从借款人发起贷款申请,到贷款受理、审批并完成不动产抵押登记,前后不到30分钟。

此前,董女士在浠水县闻一多大道西端北侧桂城买了一套房,因资金不足,决定以该房屋作为抵押物,在黄冈住房公积金中心浠水办事处办理抵

押贷款。1月19日,董女士在住房公积金窗口签订了借款合同,由住房公积金窗口工作人员代为收取了不动产抵押登记申请材料,将同时生成的不动产登记业务信息,提交至不动产登记业务管理系统。浠水县不动产登记中心自动获取相关数据,工作人员审核登簿后,自动生成“电子证照”,住房公积金窗口工作人员登录湖北政务服务网下载“电子证照”并办理贷款业务。董女士无需到不动产登记中心申

请和领取纸质证书,只跑“一次腿”就“一站式”完成公积金贷款全部业务。

为进一步加大不动产改革力度,浠水县不动产登记中心坚持以便民利民为导向,协同多部门持续推进“互联网+不动产登记”便民服务再升级,围绕“一件事一次办”目标,进一步强化数据共享应用,推动流程再造、系统集成改革,充分利用电子证照的共享互认,打通不动产登记与公积金贷款审批系统通道,打造完成公积金贷款审批、不动产抵押登记“一站办”的

跨部门联办模式。此后,群众在住房公积金申请贷款时,黄冈住房公积金中心浠水办事处可一次性收齐贷款申请资料和不动产抵押登记申请材料,通过“不动产登记+公积金”业务办理系统接口传输,将申请材料与共享信息同时推送至不动产登记业务管理系统,一并申请办理不动产抵押权登记,进一步减少业务办理流程、环节、资料,变“一事跑多窗”为“一窗办多事”,实现以“信息高速公路”代替“群众双腿跑路”。



2月15日,农历正月初六,湖北咸宁际华冰雪·香城滑雪馆以“瑞雪国潮 取雪狂欢”为主题,打造充满国潮趣味的新年氛围,吸引众多省内外游客来此游玩体验,感受冰雪运动的魅力。(湖北日报全媒记者 李溪 摄)

# 做父老乡亲心中的一盏灯

湖北日报全媒记者 刘振雄 龚莹 刘映阳 通讯员 饶正茂

陈新超,46岁,家住阳新县枫林镇水源村。她创造的第一个奇迹,是击退了病魔对她长达10年的折磨。虽然目前仍需每半年复查一次,但在她心中,“那都是过去的事了”。

如今,在她经营的快递小店里,另一个奇迹已经萌发。水源村很偏僻,是枫林镇西大门,离镇区和阳新县城都很远,周边十几个小村崇山峻岭。陈新超生在水源村,也嫁在水源村,年轻时没出过远门。

2010年,她被查出肝癌,才走出深山,去武汉治疗。为省路费,她不要家人陪同;为省治疗费,她没住院,每次都舟车颠簸,开药回家吃。为省4元干扰素注射费,她学着自已扎针。即便这样,10年也花去100多万元。所幸,病情慢慢好转。10年颠簸中,她深感家乡闭塞,“我大病痊愈后,能为家乡干点什么呢?”

这想法出于平素少有表达的情感,10年间,乡亲们关心她、帮助她、心疼她。她先前经营一间副食店,因治病关门,很多乡亲都哭了,那一双双眼神令她终生难忘,或许正是这份厚厚质朴的情感,给了她与病魔鏖战的力量和信心。

周边2万多村民只能搭车去18公里外的枫林镇收寄包裹。她决定在村里建一个快递店。从此,水源村真正进入了“快递时代”,真正实现了“快递进村”,她把包裹送进了父老乡亲的家门。

近日,湖北日报全媒记者前往水源村,几位老人正在快递店前扫地。“我们是帮她扫,她去县城接包裹。我们进城看病、探亲,总搭她的顺风车。”村民说,她车上总有“乘客”,副驾驶位每月至少20天不会空。有时太忙,不顺路,就把乡亲们送到公交站,为此她在车上备了个零钱盒,供乡亲们乘车取用。“好人啊,勤劳肯干,热情耐心、踏实可靠、助人为乐,我活

这么大年纪没见过这么好的人。”村民谈淑萍说。

陈新超风风火火地接包裹就回来了。“一年365天,我就大年初一休息一天。其余都是每天清晨6点起床,开车去县城两个分拣仓库将中通、韵达、申通、圆通等6家快递公司四五百个包裹运回村,每天开车往返80多公里,然后装卸、入库、村民领取,忙到深夜,碰上网购潮,连吃饭都顾不上。”3年多,1000多个日日夜夜,她一直就这么度过。

“快递店收入多少?”“一年不到3万元。”她说,“如果为赚钱,我不会干这个。”

村委会副主任湛志国说,“她不光办快递店感动乡亲,也热心村里的公益事业,只要店里有一点闲,她就会出现在大家伙的队伍里。”

陈新超说,“哪个不喜欢钱呢?但这三年来,我真是感觉到乡亲们的信赖最重要。”说着说着她笑起来,“跑快递运动量

大,我能缓解用药压力,对身体有益。我现在身体好着呢!瞧你们都裹着大棉袄,我一件薄外套就能抗冻。每天拉货,那么重的化肥、猪饲料、家电家具,我扛上扛下没问过。”

至真至纯的乐观善良!她的故事很简单,但闪烁的是一颗最真的心。记者见村民们在快递店进进出出,她帮乡亲们把腊肉腊肉寄给远方,也把远方城里的漂亮衣服、好吃的年货拉回山村。寄快递,寄的是一份牵挂;收快递,收的是一份惦念。陈新超就是那根线那束光,连通远方,照亮心灵。

2022年,她的快递店被评为“黄石市快递进村助力乡村振兴示范点”。2023年,她入选第一季度“荆楚楷模”上榜人物,湖北省相关部门给她的评价是:“病痛难熬,雨雪风霜难却步;逆收无误,张王刘李总关心。”在她养她的那片土地上,她是父老乡亲们心中的一盏灯。